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Акценти 

В рамките на неформалната среща ЕС – Латинска Америка и Карибите бяха 
обсъдени последващите действия при изпълнението на Глобалната 
програма за инвестиции и актуалното състояние на Глобалната мрежа за 
финансова сигурност  

Участниците в заседанието обсъдиха взаимодействието между фискалната 
и паричната политика, както и отношенията между европейската финансова 
интеграция, фискалната политика, обществените блага на ЕС и стратегията 
за икономическа сигурност на ЕС. 

 

Основни резултати 

Срещата се проведе в рамките на два дни. По време на първия ден се състоя 
неформална среща ЕС – Латинска Америка и Карибите. Бяха обсъдени две 
теми: 

 Програма за инвестиции в рамките на Глобалния портал. Европейският 
съюз (ЕС) и Общността на латиноамериканските и карибските държави 
(CELAC) обхващат 60 държави, които представляват 14% от световното 
население и 21% от световния БВП. Общият обем на търговията със стоки и 
услуги между ЕС и държавите от Латинска Америка и Карибския басейн се е 
увеличил с почти 40% след срещата на върха ЕС- CELAC през 2013 г., а ЕС е 
водещият инвеститор в региона на Латинска Америка и Карибския басейн. 

На срещата на върха ЕС- CELAC през юли 2023 г. лидерите поеха ангажимент 
да подновят и укрепят дългогодишното си партньорство, включително чрез 
засилване на сътрудничеството в ключови области.  

Инвестиционната програма "Глобален портал" предлага уникален 
инструмент, с който двата региона да засилят сътрудничеството си и да 
използват нови възможности за устойчив и приобщаващ растеж. Тя включва 
първоначален подбор на повече от 130 потенциални публично-частни 
инвестиционни проекта в стратегически сектори от общ интерес.  

Европейската комисия обяви, че "Екип Европа" е готов да предостави над 45 
милиарда евро в подкрепа на партньорството между ЕС и Латинска Америка 
и Карибския басейн. Европейското финансиране се предоставя при 
различни условия, в зависимост от нуждите на проекта, произхода на 
средствата или участващата финансова институция. 

България приветства стъпките, предприети за оперативно 
въвеждане и прилагане на Програмата за инвестиции в Глобалния 
портал. Водещите проекти, избрани за 2023 г., имат наистина 
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трансформиращ потенциал да допринесат за устойчивата 
свързаност, която е в основата на портала.  

 Актуално състояние на Глобалната мрежа за финансова сигурност. 
Предвид предизвикателната геополитическа ситуация и нарастващите 
нужди от финансиране на уязвимите държави, поддържането на силна и 
ефективна глобална мрежа за финансова сигурност е по-важно от всякога. 
Във връзка с това делегатите разгледаха три възможности за реформа. Те са 
по отношение на засилване на ролята на Международния валутен фонд в 
центъра на Глобалната мрежа за финансова сигурност, начините за 
подобряване на третирането на дълга и реформата на многостранните 
банки за развитие, като се обърне специално внимание на мобилизирането 
на инвестиции от частния сектор и финансирането на глобални обществени 
блага, особено по отношение на изменението на климата. Целта на тези 
обсъждания бе да се постигне напредък към конкретни резултати на 
годишните срещи на МВФ и Световната банка, които ще се проведат през 
октомври. 

България изразява подкрепа за промените, предприети от 
многостранните банки за развитие за оптимизиране на тяхната 
мисия, оперативна и финансова структура по отношение на по-
точно таргетиране при справяне с глобалните 
предизвикателства.  

България подкрепя ангажимента за силен, базиран на квоти и 
адекватно финансиран Международен валутен фонд, който да 
запази ролята си на център на глобалната мрежа за финансова 
сигурност. 

През втория ден две теми бяха в центъра на вниманието: 

 Министрите и управителите на централните банки обсъдиха 
взаимодействието между фискалната и паричната политика в настоящия 
момент и потърсиха решения за преодоляване на възникналите 
предизвикателства. 

Правителствата взеха решителни мерки, за да намерят отговор на 
нарастващия инфлационен натиск. Силното възстановяване на 
икономическата активност от 2021 г. насам беше възпрепятствано от 
ограничения на предлагането - тесни места в глобалните вериги за доставки, 
недостиг на суровини и в крайна сметка от скока на разходите за енергия и 
други стоки поради руската агресия срещу Украйна. Фискалните политики 
започнаха с поетапно премахване на общата пандемична подкрепа и 
постепенно преминаване към целенасочени и временни мерки, засилване 
на инвестициите и запазване на средносрочната устойчивост. ЕЦБ започна 
да нормализира паричната политика, като възприе бързо увеличение на 
лихвените проценти с 425 базисни пункта за 12 месеца. 

В този контекст предизвикателството за осигуряване на съгласуваност на 
комбинацията от политики може само да нараства, когато компромисите 
между различните цели на политиката стават все по-важни. 

Фискалната политика трябва да намери точния баланс, за да осигури 
дългосрочна устойчивост и генериране на необходимото фискално 
пространство за поемане на безпрецедентните нива на инвестиции и 
реформи, които ще са необходими през следващото десетилетие.  
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Текущият преглед на икономическото управление следва да бъде завършен, 
което ще доведе до нови правила, които помагат на държавите членки да 
осигурят устойчивост на публичните финанси, като насърчават стабилен 
икономически растеж, подкрепен от реформи за повишаване на растежа и 
устойчивостта. 

Завършването на банковия съюз, както и развитието на по-задълбочени и 
по-интегрирани капиталови и енергийни пазари в ЕС, ще бъдат от 
съществено значение за мобилизирането на значителни частни инвестиции 
за покриване на недостига на финансиране.  

За България определянето на необходимата степен на 
взаимодействие между фискалната и паричната политика е 
изключително важно не само от гледна точка на 
стабилизирането на реалния и външния сектор на икономиката и 
постигането на фундаменталните цели на двете 
макроикономически политики, но и с оглед запазване на 
стабилността на фискалната позиция.  

Същевременно, перспективите за забавяне на европейската 
икономика подчертават значението на разумната фискална 
политика. Тя следва да е добре балансирана, така че едновременно 
да допълва целите на текущата монетарна политика за 
овладяване на инфлацията, но също и да съумее да изпълни 
определени добре насочени социални цели и да осигури добра 
основа за средносрочен и дългосрочен икономически растеж 
посредством реализация на ключови инвестиционни проекти. 

Успешното провеждане на структурни реформи от 
правителствата ще позволи поддържането на балансирана 
фискална политика, като същевременно успява да постигне 
ключови приоритети на социалната политика като 
предоставяне на целенасочена подкрепа на домакинствата с 
ниски доходи. Същевременно с това е важно продължаването на 
структурните реформи, които имат решаваща роля за 
отключване на икономическия потенциал за растеж в 
средносрочен и дългосрочен хоризонт.  

 Министрите дискутираха взаимодействието между европейската 
финансова интеграция, фискалната политика, обществените блага на ЕС и 
стратегията за икономическа сигурност на ЕС.  

В един все по-предизвикателен свят е необходимо да се идентифицират 
европейските публични блага, като се отговори на съществуващите пазарни 
неуспехи, като отрицателни външни фактори за околната среда или 
незастраховаеми рискове, и да се насърчи последователна и ориентирана 
към бъдещето индустриална политика, защитаваща ЕС от враждебни или 
изкривяващи политики от трети страни и укрепване на вътрешния 
производствен капацитет в ключови сектори.  

Финансовата криза показа, че е необходима тясна международна 
координация на регулаторните и надзорните усилия за ефективно 
управление на рисковете, ограничаване на разпространението и 
намаляване на въздействията. Рисковете се изострят в настоящия контекст 
на геополитическо напрежение, финансова цифровизация, инциденти в 
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киберсигурността, фрагментация на глобалните парични и финансови 
системи и незавършен икономически и паричен съюз. 

Стремежът към икономическа сигурност не трябва да бъде в ущърб на 
отвореността и международното сътрудничество, което е флагманът на ЕС 
от създаването му. Многостранните форуми като Г-7, Г-20, МВФ или СТО, 
следва да продължат да служат като централни платформи за 
международно сътрудничество, диалог и общ отговор на глобалните 
предизвикателства. Реформите в многостранната институционална 
структура обаче трябва спешно да бъдат проучени, като се обърне 
специално внимание на ролята и опасенията на „глобалния юг. 

Стратегическото преориентиране на Европа към повече 
автономност ще изисква мащабни промени в някои политики и 
ресурсите за обезпечаването им. Намираме степенуването на 
държавната намеса спрямо степените на риск за сигурността 
като удачен и балансиран подход.  

ЕС ще продължи да бъде водач на идеите за по-взаимосвързан 
свят и по-диверсифицирани глобални пазари. Новите 
предизвикателства, пред които е изправен ЕС, по естествен път 
ще направят двойния преход още по-належащ и ще го ускорят, но 
вероятно и някои елементи от него ще трябва да се изменят. 
Ситуацията също налага преоценка на стратегията спрямо 
наличните национални ресурси, които са достъпни, надеждни и с 
икономически потенциал, но към момента са неизгодни поради 
регулаторни пречки или недостатъчни инвестиции. Потенциал 
има също за създаването на европейски публични блага, но все пак 
е важно те да отговарят на няколко условия: да бъдат приложими 
за широко мнозинство от държави – членки на ЕС, да не могат да 
бъдат осигурени на пазарен принцип и да се вместват в 
областите на политика на ЕС (което изключва военни 
технологии). Структурните реформи са важен елемент от 
отключването на пълните възможности на мерките. 
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